

# 又见石榴红

□陈玉

楼下人家的石榴树正好植于我的窗前，这两天在一场秋风一场雨的照拂下，一个个胖乎乎的大石榴如同嬉笑开颜的胖娃娃挂满枝头，每当我伏案写作疲惫的时候，往窗外看一眼，总会被这些小东西温暖到。

窗前的这棵石榴树虽不高大，树冠刚好长过一楼层顶，把一树火红的石榴送到我的窗前。每次晨起，立在窗前，我总会被这一树累累的石榴惊艳到，它仿佛一帘天然的“三维”窗纱，在窗前灵动成一景。

逢着清晨，当秋阳的第一束光打在它的身上，点缀着晨露的石榴树，油绿的叶子闪闪发光。一个个沉睡中的石榴会被唤醒，它们伸个懒腰，抖落掉沾在

衣襟上的露珠，个个明眸皓齿，顾盼生姿。

这时候，有早起的鸟儿会被它们的笑感染，纷纷从四面八方聚拢而来，在枝头叽叽喳喳聊个不停。每天我总是在它们的欢声笑语中醒来，睁开惺忪的睡眼，望着笑成一团的它们，好心情会持续一整天。

石榴在我的家乡有“红红火火”“多子多福”等美好寓意。所以，记忆里，老家家家户户都植石榴。

五月里，火红的石榴花燃满枝头，有古诗里“榴绿低窗暗，榴红照眼明”的意境，路过的喜鹊俏立枝头，叽叽喳喳叫个不停，使整个村庄被渲染的异常喜庆。常有要好的小伙伴，邀我在石榴树下一同玩耍、读书，石榴树下孩童们稚嫩的笑声、朗朗的读书声和头顶燃烧

的石榴花，定格成童年里最美的风景。后来，随着乡村城镇化步伐的加快，家乡的石榴树也在古乡村的发展变迁中渐渐消失。

去年，脱贫攻坚成果验收，我所在的小组被分到一个滩区小镇。在走访农户的过程中，一户人家正房左侧窗前刚好植了一棵石榴树。彼时，正是“五月榴花照眼明，枝间时见子初成”的样貌，满树的石榴花开成了小院里最美的风景。热情的农民老汉搬来一张方桌、几把椅子置于石榴树下，为我们温上一壶茶，在一问一答中与我们聊得热络。

当问到他，近几年农村有哪些发展变化时？老汉爬满皱纹的脸上堆满笑容。他告诉我们，近两年农村的发展变化可大了，现在家家户户年轻人外出

务工，每个家庭每年至少有10余万元的收入。农民生活好了，不仅村内各项基础设施改善了，村容村貌也大为改观。这两年，村内又请了专家团队，意向打造“花园式”村落，现在提倡家家户户大搞庭院经济，传统的石榴树、柿子树、桃树等又重回小院，成为美丽乡村一景。等到秋天，那满树红彤彤的石榴和灯笼一样缀满枝头的柿子，特别喜人！说句老话，老汉饱经风霜的脸上绽满笑容。他说，这寓意好吧，预示着我们农民的生活会越来越好吧，“红红火火”“柿柿如意”！

回想着老汉知足的笑容，再看着眼前硕果累累的石榴树，我忽然想起了这个周末我要回家，再尝尝家乡新上市的又红又甜的石榴。

（作者系河南省濮阳市文学爱好者）

# 秋韵四首

○汤成强

## 盼夏转秋凉

玉兔酷夏热长，山显弱水方不张，秋雨不及往年早，白露迟来方见凉。

## 乘树二次花开

树绿翠黄，城乡路侧溢芳香，意犹未尽又开花，鹅黄粉红挂树装。

## 齐村镇邀异国学子过中秋

十五中秋金月明，佳节古镇乐满屏，诚邀异国学子聚，共享中华传统情。

## 望月

共赏明月话古今，遥寄不同告先民。嫦娥天庭舒广袖，吴刚伐桂汗湿巾；玉兔捣药身成仙，天狗吞月欲害人，神话故事真美好，嫦娥添姊解迷津。（作者系山东省枣庄市文学爱好者）

# 诗三首

○胡乐浩

## 客串

文明之城争创中，万民尽作主人翁。本是研墨码字匠，变身浅蓝挥交通。

## 四球同乐

足篮排乒橱中存，夺目彩衣身上喷。日旬月轮出场，呼朋引伴几欢欣！

## 高铁站送子南归

钢铁巨龙万里延，候车大厅千客转。童时牵手景尚在，常怀鸿鹄翱翔远。（作者系枣庄市峄城区文学爱好者）



《秋之舞》 李海波 摄

# 满城尽是中国红

□马庆民

早起上班，车子一出小区，便被一团喜庆的红色撞了个满怀。一眼望去，满城尽是中国红。这一路上，大大小小的街头、高架桥、各条主干道的路灯杆上，一夜之间都悬挂上了国旗。一面面鲜艳的五星红旗，映衬着蓝天白云，迎风飘扬；一抹抹红色，汇聚成一道道喜庆夺目的风景线，散发着热烈、喜庆的节日氛围。

很多人都注意到了街头的变化，不时地看见有开车的人摇下车窗，走路的人停下脚步，或是拍国旗，或是和国旗自拍。一张张脸上都洋溢着幸福的笑容，映红了这热情的城市，也映红了这红火的生活。

经过一个广场时，我看见有几个人正在忙着拍小视频，当《我和我的祖国》的歌声响起时，他们全都情不自禁地昂首挺胸，跟着节奏唱起来。此情此景，身为一名中国人的自豪感油然而生。

我也忍不住把车停在路边，心情特别激动地拍下了一段小视频，然后发到朋友圈。结果瞬间就有不少人点赞转发。有人留言说：之前看奥运会，很多次五星红旗这样冉冉升起，总是无比自豪，因为这面红旗代表着中国人的骄傲和荣耀；也有人留言说：这一抹“中国红”，是祖国强大实力的展现，也代表祖国经历的艰辛和汗水，所以我们每个人都要努力；还有人留言说：这满城的红色，让我上班顿时充满了力量……

在单位门口停好车时，恰好遇到正在悬挂国旗的工人师傅，我便上前同他攀谈起来，我问他总共要悬挂多少国旗？得几天忙完？师傅告诉我：“我们从9月23日就开始忙起来了，按照计划是要在100多条城市道路、桥梁、商圈、旅游景点等区域统一采取‘工’字形张挂约5万组，共计10万面国旗。”师傅悬挂完一面国旗后，又小心翼翼地取出另一面国旗，此时脸上挂满笑容，看得出他们虽然辛苦，却很开心，也很自豪。

师傅又说：“去年的时候几个桥梁只在桥面挂国旗，今年从引桥到桥面都张挂了国旗，视觉上更有效果。另外我们这个国旗，从材料到工艺相比往年都有进一步提升，用的是防水防晒防风的高科技材料，实现高温不褪色，下雨不渗透，水落上去就像落在荷叶上一样，会自动滚落。而且今年悬挂的国旗，还增加了竖式支撑。以前只有上下的横杆，今年增加了两根竖杆，哪怕在恶劣天气下国旗也不会轻易翻卷变形。”师傅一边熟练地挂着国旗，一边美滋滋地对我炫耀，“厉害了我的国！”

师傅的笑容和一面面国旗一样，让我倍感亲切，倍感踏实，倍感温暖。

秋风阵阵，桂花飘香；旗帜鲜艳，迎风飘扬。鲜红的旗面被风吹起，像一团团热烈的火焰，点燃了红红火火的日子，也点燃了我们生生不息的信仰——我爱你中国！

无论何时何处，只要看到那面鲜艳的五星红旗，总会让我们肃然起敬，激情豪迈，因为它是最与众不同的情怀，也是最鼓舞人心的色彩。

（作者系湖北省武汉市文学爱好者）

# 枣庄市市中区方舱医院及方舱隔离点项目环境影响评价公众参与第二次公示

根据《环境影响评价公众参与办法》（生态环境部令4号）的相关要求，对“枣庄市市中区方舱医院及方舱隔离点项目”环境影响评价进行公众参与公示，使项目建设可能影响区域内的公众对项目建设情况有所了解，并通过公示了解社会公众对本项目的态度和建议，接受社会公众的监督。

一、项目环境影响评价报告书征求意见稿网址：[http://www.zzszq.gov.cn/zw/gkml/qzbm/stjhj/202209/20220915\\_1508322.html](http://www.zzszq.gov.cn/zw/gkml/qzbm/stjhj/202209/20220915_1508322.html)，同时我单位为公众提供相关资料查询、查阅服务（若需查阅环境影响评价报告书有关内容，我单位计划在拟建厂址设立发放环境影响评价报告书征求意见稿处，敬请查阅）。

二、征求意见稿的公众范围：项目厂区附近范围内的公民、法人和其他组织等。

三、公众意见征集网址：

四、公众提出意见的主要方式

公众可通过电话、传真、信函、电子邮件等方式与项目建设单位进行联系，联系方式如下：

联系地址：枣庄市市中区振兴中路23号

联系人：王宝振

联系电话：0632-3689088

E-mail: szqsjck@163.com

在10个工作日内将填写的公众意见表等提交建设单位，反映与建设项目环境影响有关的意见和建议。

五、公众提出意见的起止时间为2022年9月15日至2022年9月28日。

枣庄市市中区住房和城乡建设局  
2022年9月15日

共  
创  
文  
明  
城  
市  
  
共  
建  
满  
意  
枣  
庄

总编辑  
褚洪波